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 [अध्यक्ष  महोदय ]
 से  बोलना  है  तो  मैं  इजाजत  नहीं  दे  सकता  ।

 श्री  तुरन्  वास  जाघव :  अगर  श्राप  की
 आज्ञा  होगी  तभी  मैं  बोलेगा  ।  मेरा  कहना  यह  है
 कि  यहां  पर  बड़ी  अजीब  बात  है  कि  एक  आदमी
 बोलता  है  तब  दूसरे  लोग  उस  को  सुनते  नहीं  हैं,
 चार  पांच  खड़े  हो  जाते  हैं।  5 परसेंट  आदमी
 सब  गड़बड़ी  करते  हैं,  जो  95  परसेंट  आदमी

 सुनने  वाले  होते  हैं  वह  बैठे  होते  हैं।  आप  को

 हाउस  की  मदद  करनी  चाहिए।  कल  की  बात
 आप  को  मालूम  है  कि  राज्य  सभा  में  क्‍या  क्‍या

 गड़बड़  हुई  ।  अखबार  में...  (व्यवधान)...
 MR.  SPEAKER:  I  do  not  allow  it.

 WIN  you  please  sit  down  ?

 sit  gest  दास  जाधव  :  मेरी  विनती  है
 द)  इस  हाउस  में  हमारे  जैसे  लोग  जो  हैं  उनका

 भी  कुछ  ज्यादा  आदर  किया  जाय  t

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  ऐसे  आदमियों  का

 आदर  नहीं  करेंगे  जो  स्पीकर  का  कहना  नहीं
 मानते  ।

 SHRI  RAGHU  RAMAIAH:  I  have
 really  nothing  to  add  to  what  you  have  8०
 wisely  remarked  at  the  end  of  all  these
 speeches,  They  are  very  valuable  sugges-
 tlons,  Of  course,  as  regards  the  part-heard
 discussion  moved  by  Shri  Prakash  Vir
 Shastri,  we  will  certainly  provide  for  it.  It
 fs  a  question  of  time.  We  cannot  lose
 aight  of  it,  It  has  to  be  provided,

 SHRI  SURENDRANATH  DWIVEDY  :
 Next  week,

 SHRI  RAGHU  RAMAIAH!  As  you
 have  rightly  said,  we  will  take  note  of  what-
 ever  has  been  sald  and  whatever  can  be  done
 will  be  done,

 42  48  hrs.
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 MR.  SPEAKER  ॥  Shri  ChandraJeet
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 Yadav  wanted  to  make  a  personal  explana-
 tion.

 SHRI  CHENGALRAYA  NAIDU
 (Chittoor):  Shri  Manubhal  Patel  is  not
 here.  It  is  better  he  #s  also  here.  You
 can  allow  him  on  Monday,  That  is  my
 Tequest.

 श्री  चन्द्रजीत  यादव  (आजमगढ़)  :  भ्रध्यक्ष
 महोदय,  गत  26  तारीख  को  मेरी  अनुपस्थिति  में
 सदन  में  श्री  मनुभाई  पटेल  ने  मेरा  नाम  ले  कर
 मेरे  सम्बन्ध  में  एक  अत्यन्त  आपत्तिजनक  आक्षेप
 किया  है  जिस  का  मैं  स्पष्टीकरण  करने  के  लिए
 आप  की  अनुमति  चाहता  हूं  1

 श्री  पटेल  ने  सदन  में  बोलते  हुए  कहा  कि  :
 “परसों  ही  कांग्रेस  किंग  कमेटी  में  जो
 तीन  नये  सदस्य  लिये  गये  हैं  अर्थात्‌  श्री
 चन्द्रजीत  यादव,  श्रीमती  नन्दिनी  सत्पथी
 और  श्री  गणेश,  उन  के  बारे  में  श्री
 चिन्तामणि  पाणिग्रहण  कौर  श्री  वेदान्त
 बरुआ  आदि  ने  जाकर  प्राइम  मिनिस्टर
 से  यही  शिकायत  की  है  कि  वह  कम् यू-
 लिस्ट  हैं।  उन्होंने  कहा  कि  वह  कम्यू-
 लिस्ट  हैं  मैं  इस  लिए  विरोध  नहीं  करता

 है,  मै ंविरोध  इसलिए  करता  हूँ  कि  दे
 आर  एम स्बे सो  पीपल  होने  की  वजह  से
 उसी  दल  के  साथियों  ने  उन  की  शिका-
 यत  की  है  na

 उपरोक्त  आक्षेप  शरारतपूर्ण  असत्य  निरा-
 धार  शौर  गैर-जिम्मेदारी  से  भरा  हुआ  है।  मैं
 इस  घृणास्पद  आरोप  को  अस्वीकार  करते  हुए
 कहना  चाहता  हूँ  कि  इस  माननीय  सदन  में  किसी
 भी  व्यक्ति  के  विरुद्ध  चाहे  वह  सदन  का  सदस्य

 हो  या  न  हो  उसके  चरित्र  के  सम्बन्ध  में  किसी
 भी  प्रकार  का  आक्षेप  करते  हुए  पूर्ण  सावधानी
 एवं  उत्तरदायित्व  का  परिचय  देना  चाहिए  1

 SHRI  CHENGALRAYA  NAIDU  3
 Shri  Manubhai  Patel  only  said  what  he  had
 read  in  the  papers.
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 eft  राम  किशन  गुप्त  (हिसार):  उन  के
 अपने  आदमी  कह  रहे  हैं।  उन  के  प्रेज़िडेंट  ने

 खुद  कहा  कि  मैंने  गलती  की  कि  उन  को  वर्किंग

 कमेटी  में  लिया  है  t

 MR.  SPEAKER  :  |  am  very  sorry  that
 these  aspersive  remarks  were  made.  The
 members  should  always  respect  each  other,
 After  all,  we  have  a  number  of  difficult
 issues  and  we  differ  on  them,  but  this  is
 not  the  way,  to  throw  all  sorts  of  asper-
 sions  on  another  hon.  Member.  I  am
 very  sorry.  I  never  approve  of  it.  Nor
 will  I  allow  anybody  from  this  slde  or  any
 side  to  do  the  same.

 2.50  hrs.

 OATHS  BILL—contd.

 st  रणधीर  साहू  (रोहतक):  हाउस  के

 सामने  जो  बिल  है,  उसकी  मैं  हिमायत  करता  हूँ  |

 हमारे  देश  की  बहुत  ज्यादा  भ्राबादी  है,  हमारा
 देश  बहुत  बड़ा  है,  हमारे  देश  में  मुख्तलफि  धर्मो

 शौर  मजहबों  को  मानने  बाले  लोग  रहते  हैं,
 उनके  .रस्मोरिवाज  अलग  अलग  हैं,  उनके  खया-

 लात  अलग  अलग  हैं,  मुख्तलिफ  देवी  देवताओं
 की  यहां  पूजा  होती  है  और  इन  सब  बातों  को

 ध्यान  में  रखते  हुए  ला  कमीशन  की  तरफ  से  जो
 सिफारिशें  आई हैं  और  उनकी  वेसिस  पर  जो

 बिल  मिनिस्टर  साहब  ने  हाउस  के  सामने  पेश
 किया  है,  उसकी  मैं  हिमायत  करता  हूं  ।

 पहली  भ्रजं  तो  मैं  यह  करना  चाहता  हूँ  कि

 हर  एक  बिल  में  जो  यह  रखा  जाता  है  मजाज़
 में  कि  जम्मू  और  काश्मीर  पर  यह  लागू  नहीं

 होगा,  इसकी  मैं  मुख़ालिफ़त  करता  हूँ।  जम्मू
 कार मीर  हिन्दुस्तान  का  एक  हिस्सा  है  ग्रोवर  उस
 पर  इसको  तथा  दूसरे  बिलों  को  लागू  न  किया
 जाए,  यह  समझ  में  नहीं  कराता  है।  उस  पर
 भी  उसको  लागू  किया  जाना  चाहिये  |

 AGRAHAYANA  7,  1891  (SAKA)  Oaths  Bill  242

 दूसरी  वात  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 क्लास  2  और  क्लास  3  बी  में  कंट्रेडिकशन  है  ।
 क्लास  दो  सेविंग  क्लास  है।  यह  कहा  गया  है
 कि  इस  बिल  की  आर्म्ड  कोसिस  पर  एप्लीकेशन
 नहीं  होगा  t  कोर्ट  माशे  के  लिए,  उनके  सामने
 जाने  के  लिए  ओस  की  जरूरत  नहीं  होगी  ।

 यह  चीज़  आम्ड  परसनल  पर  एप्लाई  नहीं
 करेगी  -  लेकिन  साय  ही  साथ  कलाम  3  नी  में
 आप  कहते  हैं  :

 “the  commanding  officer  of  any  mllij-
 tary,  naval,  or  air  force  station  or
 ship  occupied  by  the  Armed  Forces  of
 the  Union.........”

 इसका  मतलब  यह है  कि  उन  पर  यह  लाय
 होगी।  मैं  समझता  हैँ  कि  3बी  जो  है  वह
 रिजमेंट  है,  बेमानी  है  और  इसको  डिलीट  कर
 दिया  जाए।

 बिटनैसिस  के  लिए,  ज्य्रजं  के लिए  खाल
 तोर  पर  इस  बिल  की  एप्लीकेशन  होगी  ।  कुछ
 भाइयों  ने  कहा  है  कि  कला  6  और  लाज  7
 बेकार  हैं।  मैं  समझता  हूं  कि  ये  बेकार  नहीं
 हैं।  येलो  इस  बिल  की  जान  हैं।  उन्होंने
 ऐसा  समय  लिया  है  कि  कोई  आदमी  धर्म  की
 सौगन्ध  नहीं  उठायेगा  या  एफर्मेशन  की  बात

 नहीं  करेगा  तो  जितनी  प्रोसीडिग्ज  हैं  अदालत
 के  सामने  या  जितना  एविडेंस  है  या  और  कोई
 इस  किस्म  की  प्रोसेसिंग  हैं  व ेसारी  की  सारी
 नल  एंड  वायड  होंगी  ।  इसका  मतलब  तो  बह
 हुआ  कि  आम  तौर  पर  जो  हम  रोज़  बात  करते

 हैं  बह  सारी  झूठी  बात  करते  हैं  अदालत  से
 बाहर  हम  बात  करते  हैं,  हाउस  में  करते  हैं  या
 और  कहीं  करते  हैं,  उसक  बारे  में  यह्‌॒प्रिज्यूम
 कर  लिया  जाएगा  किसारी  झूठी  बात  है  ।
 भोज  इस  वास्ते  ली  जाती  है  कि  परोसी  डिग्री  की
 थोड़ी  ज्यादा  सैंट टे टो  हो  जाए।  यह  बात

 बिल्कुल  ठीक  है।  पाप  भी  अध्यक्ष  महोदय,
 वकील  हैं  ।  आप  जानते  हैं  सी०  आर०  बी०  Aro
 के  सेक्शन  537को।  अगर  कोई  कमीशन


